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KURS
MATURA ROZSZERZONA
czesc 3

LEKCJA 9
Planimetria

ZADANIA NA ROZGRZEWKE
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Zad. 1

Wskaz,

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)

Zad. 2
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czy ponizsze zdanie jest prawdziwe czy fatszywe:

Kazdy tréjkat ma co najmniej jedng os symetrii.

W trdjkacie réwnobocznym srodek okregu opisanego i wpisanego pokrywaja sie.
Srodek ciezkosci tréjkata to punkt przeciecia jego wysokosci.

W dowolnym tréjkacie punkt przeciecia wysokosci lezy wewnatrz tréjkata.

Punkt przeciecia wysokosci tréjkata dzieli je w stosunku 2:1.

Jesli dwa katy trojkata majg takg sama miare, jak dwa katy innego tréjkata, to
tréjkaty te sg podobne.

W kazdym tréjkacie przynajmniej jeden kat ma miare nie mniejszg niz 60°.

Na czworokgacie mozna opisa¢ okrag wtedy i tylko wtedy, gdy sumy przeciwlegtych
bokéw tego czworokata sg rowne.

Na czworokacie mozna opisa¢ okrag wtedy i tylko wtedy, gdy sumy miar
przeciwlegtych katow sg réwne 180°.

W czworokacie wklestym przekatna moze znajdowac sie na zewnatrz czworokata.
Jesli przekatne czworokata sg do siebie prostopadte, to czworokat ten jest rombem.
Na kazdym rombie mozna opisac okrag.

Kazdy réwnolegtobok ma srodek symetrii.

Jesli przekatne czworokata przecinajg sie w potowie, to czworokat ten jest
rownolegtobokiem.

Suma miar katéw n -kata wypuktego wyraza sie wzorem (n —2)-180° .

Wyznacz dtugos$é boku tréjkata rdwnobocznego:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

o polu 4\/§

o polu 3\/5

o wysokosci 5«/§

o wysokosci 6\/5

0 promieniu okregu opisanego na tym tréjkacie rownym \/§
o promieniu okregu wpisanego w ten tréjkat réwnym 2
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Zad. 3
Wyznacz dtugos¢ boku kwadratu, o ktérym wiadomo, ze:

a) dtugosé przekatnej wynosi 10
b) promien okregu wpisanego w ten kwadrat wynosi 4
c) promien okregu opisanego na tym kwadracie wynosi 6

Zad. 4

Jeden z katéw tréjkata rownoramiennego ma miare o . Wyznacz miary pozostatych katéw
tego trdjkata, jesli:

a) a=30°
b) «a=50°
c) a=100°
d) a=60°

Zad. 5
Oblicz pole rombu, w ktérym:

a) bok ma dtugos¢ 6 i wysokos¢ ma dtugosc 4
b) bok ma dtugos$¢ 4, a kat ostry miare 45°
c) przekatne majg dtugosci 10 i 8

Zad. 6

Wyznacz mare kata srodkowego opartego na:

a) % tuku
b) 15 tuku
c) L tuku

[y

2
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Zad.?7

Wyznacz miare kata wpisanego opartego na:

a) 15 tuku

b) 3 tuku

¢) § tuku
Zad. 8

Oblicz dtugosé tuku oraz pole wycinka kota o promieniu r i kacie « :
a) r=1 a=60°

b) r=6, a=120°
Q) r=12, a=210°

Zad. 9
Pole okregu wynosi 367 . Oblicz:

a) pole tréjkata wpisanego w ten okrag

b) pole tréjkata opisanego na tym okregu
c) pole kwadratu wpisanego w ten okrag
d) pole kwadratu opisanego na tym okregu

e) pole wycinka kota opartego na % okregu

f) obwdd wycinka kotfa opartego na % okregu

Zad. 10
Wyznacz skale podobienstwa, jesli:

a) Trojkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzchotku C jest podobny do
tréjkata prostokatnego AB,C, o kacie prostym przy wierzchotku C, oraz |AC| =4,
|BC|=3 oraz |AB,|=20.

b) Tréjkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci 5i 12 jest podobny do tréjkata
prostokatnego o polu 7,5.

c¢) Kwadrat o przekatnej dtugosci 12 jest podobny do kwadratu o polu 12.
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Zad. 11

Na ponizszym rysunku znajdz tréjkaty podobne.

C

AN
X\

A F B

Zad. 12

Wiedzac, ze AB||CD , oblicz dtugosci x i y:

E
/\
c 3

X, 3

A 4,5 B

a) >
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E
23
C —1D
15
Y
A 16 B

Zad. 13

Oblicz dtugosci x i y:

a)
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b)

KONIEC
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